



## 以供给侧结构性改革做引领

# 青岛打造“新强态”

宋晓华

2016年是“十三五”开局之年,也是供给侧改革的攻坚之年。面对错综复杂的国内外形势,如何破解“三期叠加”难题,推进以供给侧改革为侧重的结构性改革,开创发展新局面,成为摆在各地面前的一张考卷。

进入新的一年,在山东青岛,一场去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板的攻坚战已经打响,“靶心”对准的正是新常态下的突出矛盾——结构问题。

在年前召开的青岛市委经济工作会议上,山东省委常委、青岛市委书记李群提出,以供给侧结构性改革

引领经济新常态,打造青岛经济“新强态”,做好“减量、增量、存量、变量、需量”五篇文章——减量要主动,积极稳妥处置“僵尸企业”,化解各种库存;增量要有效,加快培育新产业,扩大公共产品、服务有效供给,加强环境污染治理;存量要激活,增强现有企业和企业的修复动力,为企业“减负松绑”,推动产业优化升级;变量要稳控,注意防范和化解各类风险;需量要扩大,培育消费增长点,进一步扩大有效投资。

### 创新引领的经济发展模式

回顾刚刚过去的2015年,青岛经济发展稳中有进、稳中向好,不乏可圈可点之处。

数据最有说服力。初步预计,2015年青岛生产总值增长8%以上;固定资产投资增长14%以上;社会消费品零售总额增长10%以上;城乡居民收入分别增长8%、9.5%;出台“促消费扩内需”政策,休闲、文体、信息等消费快速增长,旅游总收入、电子商务交易额分别增长13%、30%;对外贸易总额突破800亿美元,外贸出口保持正增长,服务贸易进出口占比达到12.4%;跨境电商零售出口规模跻身全国城市前三位;完成实际外资66.9亿美元,占全省比重的47%,位居全国15个副省级城市前列。“十二五”期间实现利用外资五年累计达到265亿美元,年均增幅19.3%,超额100亿美元完成规划目标。

毫无疑问,这些数字的背后是青岛转方式、调结构,引领新常态所做的积极努力。

结构优化进一步释放潜力。“互联网+”、“海洋+”等行动计划相继出台,青岛已然成为国内互联网工业的领军城市之一,海洋经济领跑全国。十条工业千亿级产业链、十个现代服务业千万平方米工程、十大现代农业工程和十大新兴产业进展顺利,青岛经济活力尽显。

创新驱动添动力。青岛打造创新之城、创业之都、创客之岛,初步形成以创新为主要引领和支撑的经济发展模式。创新带来的变化令人惊喜。初步预计,2015年青岛发明专利授权量增加74.6%,技术合同交易额增长46.7%;引进各类人才11万人,推进蓝色高端新兴主导产业创新发展,海洋生产总值增长12%,高于生产总值增速4个百分点;工业十条千亿级产业链产值占全市比重达到75%;战略新兴产业产值增长16%。全年机电产品和高新技术产品出口一直保持增长,增速分别达到6%和20%左右,拉动全

市出口增长2.5个百分点。

看重成绩,更要直面困难与挑战。经济新常态下,青岛与其它城市一样存在传统产业产能过剩,有效供给不足的结构性问题。

怎么破解前行中的难题?

供给侧改革无疑是最对症的一剂良药。中央经济工作会议明确提出,稳定经济增长,要更加注重供给侧结构性改革。

中央有要求,地方跟进有行动。青岛日前召开的经济工作会议提出,加强供给侧改革,打造经济“新强态”。要想干,“迈得开步”,努力做到率先、领先;要敢干,“忍得住痛”,以壮士断腕的决心推进结构性改革;要能干,“抢抓好牌”,再造青岛经济发展新优势;要会干,“打出好牌”,制定好路线图、任务书、时间表,在结构性改革上不断取得新进展。

### 供给侧改革的“加减乘法”

如何打好推进结构性改革的攻坚战?

青岛将通过供给侧改革,巧做“加减乘法”,重点做好“减量、增量、存量、变量、需量”五篇文章。

青岛市市长张新起表示,要加快清退一批产能落后、生产方式落后的国有企业和“僵尸企业”,通过去产能、去库存,促进资本、土地等生产要素向有市场需求的新兴产业、创新型产业集群集中配置。青岛过剩产能主要包括粗钢、平板玻璃、民营钢材船舶、子午胎、原油加工5个行业,其中粗钢、民营钢材船舶、原油加工预计2015年的产能利用率分别为66%、60%、74%。

据悉,青岛为积极稳妥处置“僵尸企业”,正抓紧制定并实施产业重组、“僵尸企业”处置的整体方案,综合

运用市场机制、经济手段、法治办法,通过兼并重组、债务重组乃至破产清算,让“僵尸企业”全部退出,促进市场出清,并妥善安排好分流下岗职工。

同时,化解房地产库存也是减量的题中之义,青岛鼓励房地产企业创新商业模式,通过适当降价、挖掘潜在客户等措施,消化房地产存量。

“加法”就是要增加有效供给。青岛将根据产业发展趋势和市场需求变化,加快培育新产业,推动技术、产品、业态等创新,着力发展智能制造、“互联网+”、分享经济等新科技、新经济、新业态,积极发展健康、教育、养老、旅游等服务业。瞄准“蓝色、高端、新兴”,实施好“海洋+”计划,让海洋经济成为全市经济发展的重要

### 破茧成蝶的“三大中心”

创新、改革、开放已成为经济发展的三大“动力源”。解决结构性矛盾,让经济发展实现“破茧成蝶”,创新是最大的法宝。目前,青岛创新、改革、开放的“动力源”正持续发力,打造“三大中心”。

打造国家东部沿海重要的创新中心。目前青岛创新热潮已经蓬勃兴起,发展创新型经济,实施“十大科技创新工程”,规划建设“十大科技创新中心”,营造环境为创新“主角”搭好台,加快打造创新之城、创业之都、创客之岛。

打造国内重要的区域性服务业中心。发展服务型经济,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,促进生产性服务业向精细和高品质转变,建立具有区域影响力和辐射功能的服务业中心。

打造全球领先的海洋发展中心。海洋经济是青岛的特色,青岛将构建现代海洋产业新体系,实施“海洋+”行动计划,推动蓝色跨越,抢占全球海洋科技制高点。打造“一谷两区”蓝色经济增长新高地。发挥西海岸新区政策优势,培育壮大港口物流、船舶海工、生物医药等海洋优势产业集群,建设国家海洋经济科学发展示范区。统筹蓝谷核心区、高新区胶州湾北部园区、滨海大道海洋科技创新成果孵化带“一区一园一带”建设,提高海洋科技成果孵化能力,打造中国蓝谷。发挥红岛经济区高科技研发和产业化优势,加快建设蓝色生物医药孵化中心、国家海洋技术转移中心和国家大学科技园等,打造海洋产业培育

发展基地,构建现代海洋产业新体系。

创新离不开金融支持。青岛突出发展金融服务业,加快金家岭金融集聚区建设,突出财富管理特色,积极引进世界知名财富金融机构。

制造业是经济发展的脊梁,青岛制造业创新的方向在于推动制造业向中高端迈进,打造国内重要的智能制造基地。

在经济全球化趋势下,面向全球的供给能力,是决定竞争力的主要因素,这就要求打造更高层次的开放型经济。

青岛的开放更加注重培育新优势,主动融入“一带一路”,积极参与自贸区建设,建设中日韩地方经济合作核心城市,从“大进大出”转向“优进优出”,以国际城市建设引领和带动提升对外开放水平,增强经济发展新活力。

同时,加大生态环境保护力度,形成绿色发展新模式。抓好精准扶贫、就业创业、社会保障、教育均衡、医疗卫生、专项治理等各项工作,让城乡居民共享发展成果。

## 青岛获批跨境电商综合试验区

宋晓华

作为国家电子商务示范城市的青岛,正凭借特有的口岸优势,积极打造以B2B为主的开放式跨境电商模式——跨境电商平台,从而用跨境电商新模式为外贸转型升级提供新支撑。

日前,青岛与上海、天津、重庆、广州、深圳等12个城市获国务院批准成为跨境电商电子商务综合试验区。早在2013年,青岛就发布《国际贸易中心城市建设纲要》,明确提出实施“电子商务引领发展行动计划”,率先培育出一批跨境电商平台;2014年,青岛又成为国家跨境贸易电子商务零售出口服务试点城市,成为跨境电商电子商务新蓝海中全产业链的“互联网+外贸”模式的佼佼者。

年前,商务部部长高虎城在青岛调研时表示,在经济新常态下外贸企业要逆势而上,必须突破传统贸易方式,加快转型升级,跨境电商平台无疑是最有效率的途径之一,重塑外贸产业结构,培育出新的竞争优势,促使整个行业提质增效。

由海尔集团打造的海贸云商平台正是青岛跨境电商平台发展的一个典型案例。去年5月开始运行,上线仅1个月平台用户破1200家,如今注册用户已经超过5000家。这一平台以“互联网+外贸”思维重构进出口产业组织形式,具备了全球制造、营销、研发的网络整合能力。截止到2015年年底,实现出口2亿美元。

海贸云商并非青岛大力发展跨境电商平台的个例。由山东省最大的省级外贸公司整合改制而成的新华锦集团搭建的“锦贸通”平台,是一个为中小微企业外贸供应链提供综合服务的公共平台,建立起出口信用保险集约平台、融资担保平台、海外追账平台等国际服务12大子平台系统,为中小微外贸企业提供了全方位的服务与支持。

“互联网+外贸”浪潮扑面而来,带动跨境电商平台呈现快速增长势头。截至目前,青岛已有15家企业完成“跨境贸易电子商务进出口公共服务平台”建设。去年青岛完成跨境电商零售出口3000万美元,居全国城市第三位。

发展跨境电商青岛有何独特优势?作为我国重要的区域性经济中心城市,青岛在国家“一带一路”战略中定位于新亚欧大陆桥经济走廊主要节点和海上合作战略支点,具备发展跨境电商良好的区位、口岸及产业优势。

尤其是2015年以来,青岛提前布局,发布《青岛市“互联网+商务”行动计划(2015—2016年)》,对大力推动青岛市跨境贸易电子商务的发展给予了政策支持。同时,青岛在全国率先开启海运、空运跨境电商直购进出口通道,建成了一批跨境电商服务平台和物流园区,在青岛保税区着力打造我国北方最大的专业跨境电商基地。

青岛跨境电商发展先行一步,拓展了外贸发展空间,对转变外贸发展方式发挥了积极促进作用。同时,青岛跨境电商综合试验区打造完整的产业链和生态链,形成可复制、可推广的经验,对于全面推动青岛市乃至全国开放型经济探索创新、转型升级具有重要意义。

## 资讯速递

### 青岛西海岸新区项目建设“开门红”

**本报电** 新年伊始,青岛西海岸新区项目建设喜迎“开门红”:1月7日,总投资220亿元的32个“蓝高新”项目集中签约落户青岛经济技术开发区。这是青岛经济技术开发区实施“国家级开发区+知名企业+知名高校”联合招商模式,与海尔、青岛光谷、中国石油大学“招商信息畅通、招商资源联通、招商队伍融通、招商服务直通”的创新成果。据悉,此次集中签约的32个项目涉及智能制造、电商金融、文化创意、新材料等多个领域。

### “互联网+农业”电子商务联盟成立

**本报电** 日前,由青岛市商务局、青岛市农委等支持,海尔日日顺主办的“互联网+农业电子商务联盟成立大会”在青岛举行。该联盟旨在建立一个全流程的农业电商共赢生态链,联盟通过政策、技术、渠道等全方位支持,让农户在平台创业的同时,打造优质农产品原产地定制的创新模式。联盟成立当天,日日顺农商年货节同步启动,宣告青岛首款农产品定制正式上线。

### 美国固铂公司董事长访青探讨合作

**本报电** 日前,美国固铂公司董事长颜文善一行访问青岛。颜文善表示,青岛有发展橡胶产业的诸多优势,固铂将发挥自身优势,结合青岛橡胶产业发展特点,加大创新力度,提升产品技术和质量,实现共同发展。

### 青岛通过知识产权战略推进“双创”

**本报电** 日前,山东琴岛律师事务所和青岛华慧泽专利代理事务所被国家知识产权局批准为专利代理机构。至此青岛市专利代理机构已达到29家,增幅和总量均居山东省首位。据悉,近年来,青岛市大力实施知识产权战略,把推进知识产权服务行业的发展作为促进大众创业、万众创新的重要抓手。



青岛海滨